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Рисунок 3 – Графік залежності масових витрат СРТ від частоти 
обертання ротора СРТ

Результати дослідження підтверджують можливість та перспек
тивність використання цього типу агрегатів для децентралізації 
енергопостачання та утилізації вторинних енергетичних ресурсів, 
що сприяє підвищенню енергетичної безпеки. Також результати 
дослідження відкривають шлях для подальшої оптимізації конструкції, 
дослідженню використання інших робочих речовим (різних типів 
газів), що, у свою чергу, дозволить інтегрувати цей тип обладнання 
в ширшу та різноманітнішу кількість технологічних процесів і, 
відповідно, на більшу кількість підприємств. 
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ПІДВИЩЕННЯ НАДІЙНОСТІ ТА ЗМЕНШЕННЯ 
ЗАСМІЧЕННЯ НАСОСІВ ЗА РАХУНОК НЕСТАЦІОНАРНИХ 

ПУЛЬСАЦІЙ ТИСКУ У МІЖЛОПАТЕВИХ КАНАЛАХ

Сучасні вимоги до енергетичної ефективності та надійності 
насосного обладнання для систем водовідведення та перекачування 
забруднених рідин актуалізують створення вільновихрових насосів 
із вбудованими механізмами самоочищення. Для комунальних 
підприємств України, особливо в умовах зношених мереж та високої 
частки твердих і волокнистих включень у стічних водах, традиційні 
конструкції робочих коліс схильні до забивання, що призводить до 
падіння ККД, частих простоїв та зростання експлуатаційних витрат.

Результати досліджень, наведених у роботі V. Kondus та співавт. 
(2024), показують можливість реалізації ефекту самоочищення у 
вільновихрових (torque-flow) насосах за рахунок цілеспрямованої 
зміни структури течії в міжлопатевих каналах колеса. Ключовим 
є відхід від ідеалізованої картини руху робочої рідини за теорією 
Ейлера та урахування реального нерівномірного розподілу відносної 
швидкості й абсолютного тиску вздовж каналу. Показано, що при 
нерівномірному розташуванні лопатей, з формуванням розширених 
міжлопаткових каналів, у вільній камері насоса виникають виражені 
пульсації повного тиску.

Такі пульсації спричиняють періодичну зміну локальних гідро
динамічних сил, які діють на волокнисті домішки та інші елементи, 
схильні до намотування на лопаті.

Утворювані нестаціонарні зони підвищеного та зниженого тиску 
заважають «заклинюванню» включень у міжлопатевому просторі, 
сприяють їх зриванню з кромок лопатей і перенесенню в основний 
потік. 
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Самоочищення забезпечується не додатковими механічними 
елементами, а раціональною організацією течії та геометрією робочого 
колеса.

Рисунок 1 – розподіл тиску у робочому колесі з рівномірним (а) і 
нерівномірним (б) розподілом лопатей посередині міжлопатевого каналу 

робочого колеса

Передбачається, що інтеграція цього механізму у конструкцію 
насосів сухої установки для комунальної галузі зменшить кількість 
зупинок через засмічення, стабілізує ККД, знизить витрати на 
обслуговування та підвищить ресурс агрегатів. 
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ВПЛИВ ГЕОМЕТРИЧНИХ ПАРАМЕТРІВ 
РОЗПОДІЛЬНИХ ВІКОН  НА ВИХІДНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

ПЛАНЕТАРНИХ ГІДРОМОТОРІВ

У гідроприводах мехатронних систем найчастіше застосовуються 
планетарні гідромашини [1, 2]. Під планетарними гідромашинами 
маються на увазі гідромашини, що працюють за принципом 
планетарного редуктора, аналогічні орбітальним, героторним, 
героллерним [3–5]. Основним вузлом, що обумовлює працездатність 
планетарних гідромашин є розподільна система [6]. У зв’язку з цим, 
проведення досліджень, пов’язаних з підвищенням технологічності 
виготовлення елементів розподільних систем є актуальним завданням, 
спрямованим на покращення вихідних характеристик планетарних 
гідромашин.

Для покращення вихідних характеристик планетарного гідромотора 
шляхом підвищення технологічності виготовлення елементів його 
розподільної системи необхідно обґрунтувати вихідні дані та початкові 
умови для моделювання її роботи розподільної системи планетарного 
гідромотора та дослідити взаємозв’язок геометричних параметрів 
розподільної системи з вихідними характеристиками планетарного 
гідромотора.

Взаємозв’язок геометричних параметрів розподільної системи 
та вихідних характеристик планетарного гідромотора досліджена на 
ПЕОМ за допомогою пакета імітаційного моделювання Vissim. 


